

Σκληρή απάντηση Παυλόπουλου για Αγία Σοφία και Τσάμηδες

Των **Β. ΣΚΟΥΡΗ & Θ. ΜΩΡΙΑΤΗ**
politiki@realnews.gr

Σαφές μήνυμα προς τον Ταγίπ Ερντογάν αλλά και τη διεθνή κοινότητα για την πρόκληση στην Αγία Σοφία αποστέλλει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος, από τα βέλη του οποίου δεν ξεφεύγει ούτε ο **Εντι Ράμα** για τη στάση που κρατούν τα Τίρανα στο θέμα των Τσάμηδων.

Όπως αποκαλύπτει η **Realnews**, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, μιλώντας σε στενό κύκλο συνεργατών του για την ενέργεια της Αγκυρας να διαβαστεί το Κοράνι καθ' όλη τη διάρκεια του Ραμαζανιού στην Αγία Σοφία, τόνισε:

«Πρόκειται για χυδαία πρόκληση της Τουρκίας του Ταγίπ Ερντογάν, η οποία δεν στρέφεται μόνο κατά της Ελλάδας, αλλά ευθέως κατά του ευρωπαϊκού και του εν γένει δυτικού πολιτισμού. Ας αναλογιστούμε ότι η Αγία Σοφία είναι μνημείο προστατευόμενο από την UNESCO. Ας αντιληφθούν και οι εταίροι μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση ότι η πρόκληση στρέφεται και εναντίον τους».

«Το τουρκικό προξενείο κάθε άηλο παρά σέβεται τον, κατά το διεθνές δίκαιο, ρόλο του», τονίζει ο Προκόπης Παυλόπουλος

Ο Πρ. Παυλόπουλος, μάλιστα, απαντά με σκληρό τρόπο στην Αγκυρα, η οποία θέτει και θέμα ύπαρξης τουρκικής μειονότητας στη Θράκη, ενώ αφήνει σαφείς αιχμές και για τον ρόλο του τουρκικού προξενείου στην Κομοτηνή.

«Οι θέσεις μου διατυπώθηκαν ευθέως κατά την επίσκεψή μου στην Κομοτηνή. Δεν υπάρχει τουρκική μειονότητα, υπάρχει μουσουλμανική μειονότητα, όπως ρητώς ορίζει η Συνθήκη της Λωζάννης. Αρα η συμπεριφορά της Τουρκίας επιχειρεί να αμφισβητήσει αυτό τούτο το καθεστώς της Συνθήκης της Λωζάννης. Κάτι που φυσικά δεν πρόκειται να περάσει. Αυτό δίνει σαφές μήνυμα και προς την Αγκυρα και προς το τουρκικό προξενείο, το οποίο κάθε άλλο παρά σέβεται τον, κατά το διεθνές δίκαιο, ρόλο του».

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, όμως, αποστέλλει σκληρό μήνυμα και προς τα Τίρανα, τα οποία καλεί να μην «πουλούν» φιλία προς την Ελλάδα, όταν σέρνονται πίσω από τους Τσάμηδες. «Αν η Αλβανία σέρνεται πίσω από τους συνεργάτες και νοσταλγούς των ναζί, είναι δικό της ζήτημα. Αλλά σε μια τέτοια περίπτωση δεν μπορεί να "πουλάει" φιλία στην Ελλάδα», επεσήμανε χαρακτηριστικά στη σύσκεψη των στενών συνεργατών του.

Η επιστολή Κοτζιά στην UNESCO

Την ίδια στιγμή, η ελληνική κυβέρνηση επιχειρεί τη διεθνοποίηση της πρόκλησης με την Αγία Σοφία, καθώς θεωρεί ότι το συγκεκριμένο περι-



Τι είπε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας σε στενούς συνεργάτες του για την πρόκληση Ερντογάν να διαβαστεί το Κοράνι στο παγκόσμιο μνημείο και ποιο μήνυμα στέλνει στην Αλβανία

στατικό αποτελεί το πρώτο σε σειρά ενεργειών της Αγκυρας με στόχο, μεταξύ άλλων, και την εδραίωση μιας εντύπωσης στη διεθνή κοινότητα ότι η μειονότητα στη Θράκη είναι εθνική και όχι θρησκευτική. Ο υπουργός Εξωτερικών **Νίκος Κοτζιάς**, απέστειλε επιστολή στη γενική διευθύντρια της UNESCO **Ιρίνα Μπόκοβα**, ζητώντας της να κάνει «το απολύτως δυνατό στον δίκαιο αγώνα για διατήρηση της παγκόσμιας κληρονομιάς». Ως γνωστόν, η Αγία Σοφία είναι μνημείο πολιτιστικής κληρονομιάς προστατευόμενο από την UNESCO και ως εκ τούτου η Αθήνα αναμένει πρωτοβουλία του διεθνούς οργανισμού, προκειμένου να σταματήσουν οι τουρκικές προκλήσεις και, βεβαίως, να μην υλοποιηθούν οι επιδιώξεις μετατροπής του ναού σε τζαμί. «Όταν ο Πρόεδρος της Τουρκίας Ταγίπ Ερντογάν ρωτήθηκε για το αν η Αγία Σοφία θα πρέπει να μετατραπεί σε τζαμί, απάντησε πως, πριν αντιμετωπίσουμε το συγκεκριμένο ζήτημα, θα πρέπει πρώτα να γεμίσουν τα ήδη υπάρχοντα τζαμιά, υπονοώντας ευθέως πως δεν υπάρχει έλλειψη τζαμιών στην Τουρκία σήμερα. Ως εκ τούτου, καθίσταται απολύτως σαφές ότι η απόφαση να μετατραπούν πρώην θρησκευτικοί ορθόδοξοι ναοί

“ Πρόκειται για χυδαία πρόκληση της Τουρκίας του Ταγίπ Ερντογάν, η οποία δεν στρέφεται μόνο κατά της Ελλάδας, αλλά ευθέως κατά του ευρωπαϊκού και του εν γένει δυτικού πολιτισμού ”

σε τζαμιά εξυπηρετεί μόνο άλλους σκοπούς και αποτελεί κακή υπηρεσία στις προσπάθειες προσέγγισης μεταξύ πολιτισμών και θρησκειών και ειδικά για τον διάλογο των Πολιτισμών, όπου η Τουρκία είναι ιδρυτικό μέλος», τονίζει, μεταξύ άλλων, στην επιστολή του ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών. Και επισημαίνει: «Σε συνέχεια των ανωτέρω, δεν θα μπορούσα παρά να εκφράσω τη σοβαρή ανησυχία μου πως η αυξανόμενη ριζοσπαστικοποίηση στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου μπορεί να επιδεινώσει περισσότερο τις

Μηνύματα σε Ερντογάν και Ράμα

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

αρνητικές επιπτώσεις που όλοι έχουμε βιώσει ως σήμερα. Δυστυχώς, είμαστε μάρτυρες λανθασμένης χρήσης της θρησκείας, με έναν εξαιρετικά επικίνδυνο και παραπλανητικό τρόπο».

Ο υπουργός Εξωτερικών, μάλιστα, στην επιστολή του υπενθυμίζει τι έχει συμβεί στο παρελθόν: «Η αλλαγή χρήσης της Αγίας Σοφίας στην Ιζνίκ και την Τραπεζούντα, το 2011 και το 2013 αντίστοιχα, και η μεταστοιχείωσή τους σε τζαμιά δείχνουν σαφώς ότι η πολυπολιτισμική κληρονομιά στην Τουρκία, πολύ σημαντικό μέρος της οποίας είναι ο βυζαντινός πολιτισμός, έχει αμφισβητηθεί πολύ σοβαρά. Προσφάτως, το 2015, η δήλωση προθέσεων της μετατροπής της Αγίας Σοφίας στο Ενέζ, στην επαρχία της Αδρια-

νούπολης, σε τζαμί αποτέλεσε σπίθα νέας διαμάχης των διακριτικών αποφάσεων των τουρκικών Αρχών και με την απειλή να μετατρέψει ακόμα περισσότερα χριστιανικά μνημεία (το αρχιτεκτονικά μοναδικό μοναστήρι του Αγίου Ιωάννη έχει το ρίσκο να είναι το επόμενο)».

«Η Αγία Σοφία άνοιξε για το κοινό το 1935 και από τότε λειτουργεί ως μουσείο. Ωστόσο οι φωνές ανησυχίας δεν έχουν κοπάσει για την αλλαγή της χρήσης της και πάλι σε τζαμί. Ηταν ο αναπληρωτής πρωθυπουργός της Τουρκίας, κ. Μπουλέντ Αρίντς, ο οποίος δήλωνε τον Νοέμβριο του 2013 πως “υπήρχε μια εποχή που τα τζαμιά είχαν μετατραπεί σε μουσεία, όμως τώρα η Τουρκία είναι μία διαφορετική χώρα και η Αγία Σοφία, αν και στενοχωρημένη, θα χαμογελάσει και πάλι με τη βοήθεια του Θεού”. Πρόσφατα, τον Σεπτέμβριο του 2015, ο υπουργός Πολιτισμού κ. Γιάλτσιν Τόπτσου δήλωσε πως “το άνοιγμα της Αγίας Σοφίας σε μουσουλμανικές προσευχές αποτελεί προσωπικό μου όνειρο”», επισημαίνει ο Νίκος Κοτζιάς, με την Αθήνα να δηλώνει ικανοποιημένη από την αντίδραση των ΗΠΑ, αλλά, ταυτόχρονα, να επιθυμεί και μεγαλύτερη πίεση από τους διεθνείς οργανισμούς προς την Αγκυρα.

Η Αγκυρα χρηματοδοτεί το κόμμα των Τσάμπεδων

Όπως αποκαλύπτει η «R», στην ελληνική κυβέρνηση έχουν φτάσει εκθέσεις ξένων πρεσβειών και μυστικών υπηρεσιών ότι το κόμμα των Τσάμπεδων χρηματοδοτείται από την Αγκυρα. Η Αθήνα δεν υιοθετεί προς το παρόν τα συγκεκριμένα στοιχεία, ωστόσο παρακολουθεί με ενδιαφέρον τη διασύνδεση των σχέσεων των Τιράνων με την τουρκική κυβέρνηση. Και αυτό παρότι μέρος της ηγεσίας των μουσουλμάνων της Αλβανίας αποστρέφεται τον Τ. Ερντογάν, καταλογίζοντάς του παρέμβαση στα εσωτερικά τους και πρόθεση «καπελώματος».

Ο γ.γ. του ΟΗΕ στην Ελλάδα

Μέσα σε αυτή τη συγκυρία, ο Μπαν Κι Μου επέλεξε να επισκεφθεί την Ελλάδα στο διάστημα από 17 έως 19 Ιουνίου, στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής περιόδου του, συμπεριλαμβάνοντας στο πρόγραμμά του και τη Λέσβο, προκειμένου να συναντηθεί με μετανάστες που ζητούν άσυλο, αλλά και με τους εθελοντές που τους στηρίζουν. Η μετάβαση σε κέντρα υποδοχής στη Λέσβο -και όχι σ' αυτή τη φάση σε αντίστοιχα της Τουρκίας- αποκτά μια ιδιαίτερη συμβολική αξία για τις προσπάθειες της Ελλάδας να αντιμετώπισει τις τεράστιες προσφυγικές ροές.

Η ηγεσία του υπουργείου Εξωτερικών είχε ζητήσει από τις αρχές του 2016 από τον γενικό γραμματέα του ΟΗΕ Μπαν Κι Μου να επισκεφθεί την Ελλάδα και νησιά του ανατολικού Αιγαίου, σε μια συμβολική κίνηση στήριξης της χώρας για το προσφυγικό. Ο γ.γ. του ΟΗΕ θα έχει επίσης συναντήσεις με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Πρ. Παυλόπουλο και τον πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα, τον οποίο έχει καλέσει να πάρει μέρος στη σύνοδο που οργανώνουν τα Ηνωμένα Έθνη για τη μεταναστευτική κρίση στις 19 Σεπτεμβρίου στη Νέα Υόρκη, με την ευκαιρία της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ. Ο Μπαν Κι Μου ολοκληρώνει τη δεύτερη θητεία στον ΟΗΕ στο τέλος του 2016 και, όπως είπε σε Έλληνες ανταποκριτές στην έδρα του ΟΗΕ την περασμένη Πέμπτη, θα επιθυμούσε τους μήνες που απομένουν να βάλει τη σφραγίδα του στην επίλυση του Κυπριακού, καλώντας το προσεχές φθινόπωρο σε μια «παραγωγική συνάντηση» τους δύο ηγέτες Αναστασιάδη-Ακιντζί.



άρθρο του I.G. MAZH*

* Καθηγητή Οικονομικής Γεωγραφίας και Γεωπολιτικής στο ΕΚΠΑ

τπας τα οποία διαπράττει, στέλνοντας μετανάστες και πρόσφυγες να πνιγούν στο Αιγαίο, απολύτως συνειδητά, και ομολογώντας το στους Ευρωπαίους επισήμους ψυχρά και ωμότατα. 8) Απογοήτευσε με τους εκβιασμούς που ασκεί σε ολόκληρη την Ε.Ε., ανοιγοκλείνοντας τη στρόφιγγα των προσφυγικών και μεταναστευτικών ρευμάτων προς τις χώρες-μέλη της, μέσω της Ελλάδος. 9) Απογοήτευσε με το μέλλον που επιφυλάσσει στη χώρα του όσον αφορά τη δημοκρατική της εξέλιξη. 10) Απογοήτευσε με τη φθορά των σχέσεων που προκαλεί η πολιτική του με τους γείτονές του. 11) Απογοήτευσε με το «οικογενειακών προδιαγραφών» λαθρεμπόριο ιρακινού πετρελαίου σε συνεργασία με τους δολοφόνους των ισλαμιστικών τρομοκρατικών ομάδων. 12) Απογοήτευσε με την αντιπα-

Η ύβρις Ερντογάν και τα 13 ολισθήματα

■ Ο ΚΥΡΙΟΣ ΕΡΝΤΟΓΑΝ ακολουθεί ένα ολισθηρό, όσο και αγωνιώδες μονοπάτι: το μονοπάτι της αλαζονικής ιδεοληπτικής ισλαμιστικής νεο-οθωμανικής επιλογής, που προκαλεί η απομόνωση που ο ίδιος επιβάλλει στη χώρα του με τις ιμπεριαλιστικές νεο-οθωμανικές ισλαμιστικές επιλογές του. Εντάσσει εαυτόν, εις τη χορείαν εκείνη των τριτοκοσμικών μεσανατολικών ηγετών, οι οποίοι προκάλεσαν τη Δύση στην «ουσία» της: την επιδίωξη της εξαπλώσεως των πλουραλιστικών δημοκρατικών συστημάτων -και- στο γεωπολιτικό σύμπλοκο της ευρύτερης Μέσης Ανατολής. 1) Ο κ. Ερντογάν απογοήτευσε το δίπολο Λονδίνου-Ουάσιγκτον ήδη με την υπονομευτική στάση του στο ζήτημα της αντιμετώπισης του DAESH και τη μετατροπή της χώρας του σε ορμητήριο τρομοκρατών με προορισμό την Ευρώπη. 2) Απογοήτευσε με τη στάση του στην προσπάθειά του να παρασύρει το ΝΑΤΟ σε περιπέτειες με την κατάρριψη του ρωσικού πολεμικού αεροσκάφους. 3) Απογοήτευσε με τη συνέχιση της εξοντώσεως των Κούρδων μαχητών, οι οποίοι μάχονται στο πλευρό της Ουάσιγκτον και της Μόσχας εναντίον των τζχανιστών του DAESH, της Jubhat Al Nusra, της Al Qaeda και των λοιπών ισλαμιστικών ομάδων στη Συρία. 4) Απογοήτευσε με τη στάση του απέναντι στην ελευθερία του Τύπου στη χώρα του. 5) Απογοήτευσε με τις διώξεις των αντιφρονούντων δημοσιογράφων, πολιτικών και πολιτών στη σημερινή Τουρκία και την έξαρση της πολιτικής διαφθοράς, που τέτοια μέτρα προκαλούν. 6) Απογοήτευσε με την ποινικοποίηση των πολιτικών απόψεων στη μεγάλη τουρκική εθνοσυνέλευση και την άρση της ασυλίας των βουλευτών του HDP. 7) Απογοήτευσε με τα εγκλήματα κατά της ανθρωπό-

γωγική και προκλητική στάση του στο ανατολικό Αιγαίο, στο Κυπριακό και στο Κουρδικό. 13) Απογοήτευσε με την ύβρη έναντι του διεθνούς πολιτισμού και του διεθνούς ποινικού δικαίου, που προκαλούν οι διεξαγόμενες κορανικές αναγνώσεις στο μνημείο της Διεθνούς Πολιτισμικής Κληρονομιάς: τον Ναό της Αγίας του Θεού Σοφίας.

Ο (συνοπτικός!) κατάλογος της απογοήτευσης της Δύσης από την ερντογανική Αγκυρα αποτελεί «συνολική ύβρη» εναντίον της δυτικής πολιτισμικής πεμπτουσίας, των δυτικών πολιτικών και δημοκρατικών θεσφάτων και προταγμάτων! Ακολουθεί ο προαλειφόμενος ως «χαλίφης των πιστών» κ. Ερντογάν την πορεία των Σαντάμ, Καντάφι, Μπεν Αλί και Ασσαντ. Ξεχωρίζω την περίπτωση του Προέδρου Μουμπάρακ, διότι αυτή ήτο και το κάρδιο λάθος της Δύσεως, στην παρωδία της δήθεν «Αραβικής Ανοιξεως» που πρώτος αποκάλεσα «ισλαμιστικό χειμώνα». Η πορεία όλων αυτών των τριτοκοσμικών ηγετών σφραγίσθηκε από τη «νέμεση» της Δύσης, όσο υποκριτική και αν υπήρξε αυτή. Τα αποτελέσματά της είναι το ίδιο σκληρά με την υποκρισία της. Ας προσέξει, λοιπόν, ο κ. Ερντογάν. Η αυλαία του τέλους για τον ίδιο πλησιάζει χρονικά. Αυτό, όμως, δεν αλλάζει μια πραγματικότητα για το μικρό σκάφος των Αθηνών: οι περιδινήσεις του μελλοντικού τουρκικού ναυαγίου το αναγκάζουν να είναι σε πλήρη αμυντική και διπλωματική εγρήγορση και μακράν μικροκομματικών βλέψεων και πολιτικαντισμών. Άλλως οι περιδινήσεις αυτές, επίσης νατοϊκής και οπωσδήποτε (!) «διαμεσολαβητικής φύσεως», θα καταπιούν τον διάυλο Δαρδανελίων-Αιγαίου και ολίγη Θράκη! Βαριές, βαρύτατες θα είναι τότε οι ευθύνες για τους «καπεταναίους» μας!

